

残疾人带头致富 黎村家家住新房

南岛农场云育队 48 岁的林继鸿身残志坚,带领家人勤劳致富,在他的带动下,全村人告别了茅草房

“下雨路滑,从橡胶园回家,一路上我不断滑倒,连滚带爬才能回到家。”林继鸿说起自己创业的艰辛,仍然声音洪亮笑声不断,像是在讲述旁人的故事。

林继鸿,今年 48 岁,出生在青山绿树环抱之中的南岛农场云育队。6 岁时,他患上小儿麻痹症,落下了左脚残疾。虽然身体残疾,但他的意志却比普通人坚强。他带领 3 个弟弟,种橡胶种槟榔,艰苦创业,不仅摆脱了衣食无着的贫困日子,还第一个在云育队里建起了水泥平顶房,成为致富榜样。

■本报记者 郑全策/文 刘孙谋/图

身患残疾不向命运低头 黎家青年自强谋出路

3月10日下午3点,南岛农场云育队活动中心前,林志辉开着刚买不久的三轮摩托车,风风火火地往场部去。“我到农场拉喷雾器,半个小时就回来。”林继鸿骑在摩托上回头大声地对记者说:“等我回来!”

据南岛农场云育队队长蒲永才介绍,云育队是 20 世纪 80 年代初并入南岛农场的黎族小山村。这个队刚并入农场时很贫困,每户人家都住在茅草房里。现在每户人家都住上了平顶房,开上了摩托车。这样惊人的变化,不仅因为国家政策好,还得归功于林继鸿身残志坚的奋斗精神。林继鸿勤劳致富的事迹让村里人深受感动,他们自觉以林继鸿为榜样,努力创业走勤劳致富之路。

蒲永才说,虽然左脚残疾,但是性格倔强的林继鸿不肯认命。儿时就拖着残疾的左腿,捡柴放牛,提水做饭,帮助父母照顾 3 个弟弟。

20 世纪 80 年代初,父亲病逝,由于母亲体弱多病,家庭的重担就全部压在林继鸿的肩上。左脚残疾,

林继鸿不能犁田种水稻,他只能到富强队当木工。为了补贴家用,他还家里养鸭当裁缝。但这些收入还不足以供弟弟们上学和母亲看病,林继鸿考虑再三,又找到了一条赚钱之路,他多方借款,并在南岛农场的扶持下,买来十多只羊。云育队地处丘陵地带,树木茂密,水草丰茂,养羊的收入不仅让林继鸿能维持生活,还让林继鸿有了积蓄。

荒山上种出“摇钱树” 残疾人成了村里“首富”

下午 3 点 30 分,记者在蒲永才的带领下,来到林继鸿的家中。这是一栋水泥平顶房,日晒雨淋致使外墙长满青苔。

林继鸿刚从南岛农场场部回到家中,正利索地从三轮摩托车上卸下喷雾器。“为了防治白粉病,这几天我要给橡胶树喷硫磺。”林继鸿说,他还指着胶水的收入盖楼房呢。

“我能有今天,和我的性格分不开。”林继鸿笑着说,1985 年,他向农场提出承包荒山种植橡胶树时,村里不少人笑话他是在瞎胡闹,他瘸着脚爬山都难,怎么能开荒种橡胶。但是他并不在乎别人的说法,



▲林继鸿身残志坚



▲林继鸿和他的槟榔园

每天天刚蒙蒙亮,他就带着 3 个弟弟上山开荒。虽然满山都是荆棘,但是他和弟弟们不管是否刮风下雨,坚持不懈地开荒挖洞。经过半年的努力,他终于开垦出了 60 亩山地。在农场的支持下,林继鸿又带领着弟弟开垦出 45 亩山地。

“要是没有农场领导的支持,我开垦出山地也没法种橡胶。”林继鸿说,1987 年,在农场的大力扶持下,他贷款 1.9 万元,买来橡胶苗和肥料,在开垦出的 105 亩土地里种上了橡胶。

种下了橡胶,并不等于有了收入。只有加强管理,橡胶才能快速成长。为了橡胶能快速成长投产,林继鸿带领 3 兄弟,每天从山下挑水上山浇灌橡胶苗。“几年下来,林继鸿走山路比平常还快。”蒲永才说,林继鸿的付出终于有了回报,1996 年,林继鸿的橡胶树部分投产。

有了收入 林继鸿不仅还清了农场的贷款,还盖起了一栋 120 多平方米的钢筋混凝土平顶房。林继鸿成为云育队第一个告别茅草房,住进平顶房的幸福之人。

橡胶投产并没有让林继鸿满足,1999 年,他又带领三个弟弟,在南岛农场富强队的荒山上种下一万株槟榔。“2007 年槟榔的价格低,让我的建楼房的想法又得往后推迟。”林继鸿说,2005 年“达维”台风让他的橡胶树和槟榔树损失不少,要不 2005 年他就建起楼房了。

致富不忘提携乡亲 黎村家家盖起平顶房

赚了钱,林继鸿并没有忘了队里贫困的乡亲。在担任云育队团委书记期间,他经常走家串户,上门和乡亲交谈,帮助他们转变观念,

使他们意识到劳动才能致富。他不但毫无保留地将自己摸索出的种植管理经验传授给乡亲们,还借款给有困难的乡亲,帮助他们渡过创业难关。

说起林继鸿,村里的年轻人都翘起大拇指。林志辉说,林继鸿克服种种困难开荒种植橡胶槟榔,获得成功并走上富裕之路,给村里的年轻人起了一个带头模范作用。他们不再依赖农场,依赖国家救济,纷纷开发开垦荒山荒地。目前,云育队里的青年人每人都有了自己的槟榔园,最少的也有十几亩。到目前为止,全队职工种植槟榔面积 470 多亩,职工年均收入达一万五千元。

“靠着自己的双手和农场的扶持,我们队告别了茅草房。”蒲永才说,云育队每户人家都住进了平顶房,有些富裕家庭还在筹划着建楼房。

垦区拟设 12 个帮扶站 126 个帮扶点 困难职工可拨打热线 68962312 求助

本报海口 3 月 23 日讯(记者 郑全策)“感谢农垦总局,感谢帮扶中心。”今天,垦区 81 岁的患病退休干部符鸿蛟说,海南省农垦困难职工帮扶中心给他送来 4000 元爱心帮扶款,缓解了他家的负担。

据了解,1988 年退休后,符鸿蛟患上严重的肾病、尿毒症。从 2006 年 1 月起,他为了治病,每月要花 4000 元。因他只参加了农场医保,一年不管花多少钱,只限额报销 7000 元,家庭负担极为沉重,欠下不少债务。农垦困难职工帮扶中心送来的 4000 元帮扶款,对他而言,犹如雪中送炭。

海南农垦工会副主席胡玲说,海

南省农垦困难职工帮扶中心工作职责有:一是困难救助;基本生活难以继的特困职工,主要解决基本温饱问题;职工家庭因灾害、重大疾病等造成的临时生活困难给予必要的救助,缓解生活上的燃眉之急。二是子女助学。三是职业介绍和职业培训。四是法律援助。五是信访接待。

胡玲表示,农垦帮扶中心运作 3 个月来,已筹措帮扶资金 125 万元。农垦工会将加大采取措施,积极筹措帮扶资金:一是争取尽早纳入全总帮扶中心管理,保证上级帮扶资金注入;二是农垦工会每年拨给帮扶中心专项资金 20 万元;三是继续争取总局不定期

拨款;四是加快筹集海南农垦慈善会,拓展资金筹集渠道,整合帮扶中心、基金会、慈善会的资金使用;五是建立农场帮扶点的“帮扶资金”。

“为方便职工群众获得救助,我们计划在海南垦区设置 12 个帮扶站和 126 个帮扶点。”海南农垦工会维护部部长蔡又雄说,目前为止,第一个帮扶站已经在中坤农场设立。

胡玲表示,农垦工会将总结推广中坤农场工会的经验,在今年力争半数以上基层工会建立起农场帮扶点的“困难职工帮扶基金”。困难农垦职工可拨打热线电话 68962312,向海南农垦困难职工帮扶中心求助。

低保待遇的困难职工;三、刚过低保线,但生活仍比较困难的低保边缘户;四、遭遇突发变故,家庭成员伤亡或患重大疾病(尿毒症、癌症、心肌梗塞、脑中风等),造成生活陷入困境。符合以上条件的困难职工,须在本单位进行一周以上的公示,经群众认可后,由农场帮扶点录入海南农垦困难职工帮扶系统,经农垦困难职工帮扶中心审定后统一管理。

申请救助的困难职工须持本人有效证件:一、基本证件:1、职工本人

身份证;2、职工所在单位证明(单位证明内容必须含有:1、本人与单位的劳动关系状况,如在岗、下岗、退休等;2、本人及家庭成员工资收入情况;3、本人家庭困难状况及造成困难原因,是否享受“低保”)。二、证明要盖所在单位工会公章。如是委托办理,受委托人要有本人身份证。三、本人是患重大疾病的困难职工,须持有海口、三亚、那大三大农垦医院诊断证明专用章的疾病诊断证明书。(记者 郑全策)

农场胶蕉间种增效增收

本报白沙 3 月 23 日电(记者 吴雅菁 通讯员 杨平昌)龙江农场现有橡胶开割面积 8 万亩,橡胶中小苗面积 1.3 万亩。近年来,该场根据自身土地匮乏的实际,充分利用橡胶中小苗更新土地,在 1-2 龄的中小苗林下大力发展香蕉种植,取得了成功。不仅让职工获取可观的经济效益,也促进了橡胶中小苗的速生快长,达到了“企业增效、职工增收”的双赢效果。

该场推广“胶”、“蕉”间种 8 年多的时间来,除了 2007 年因“蕉瘟”风波的影响,基本保本之外,职工每年获利均在投入的 30% 以上,最高时达到了 3 倍多。按正常年景计算,每亩间种香蕉的更新

地可获纯利 2000 元左右,而今年香蕉价格较好,预计全场近 5000 亩“胶”、“蕉”间种的林下经济可获纯利 1000 多万元。

同时,由于橡胶中小苗和香蕉都是大水、大肥的经济作物,两者相互促进,相得益彰,既减少橡胶行间锄草的作业量,又因香蕉常年浇水施肥而促使胶苗速生快长。经过龙江农场工作人员的对比,“胶”、“蕉”间种的橡胶中小苗年株均增粗达 9 厘米以上,比不间种或间种其它作物的小苗林段提前一至两年开割投产。该场二十七队 2002 年定植的 300 亩间种香蕉的橡胶中小苗林段,仅 5 年的时间,开割率就达 80%,年均增粗达 11 厘米。

垦区学校开展普法活动

本报海口 3 月 23 日讯(记者 曾苗)为提高垦区青少年学生法律意识和法律素质,海南农垦从本月开始,将在垦区各学校开展“法律进学校”活动。

此次活动的內容分别对垦区小学生、中学生以及中等专业学校学生,着重普及《道路交通安全法》、《互联网上网服务营业场所管理条例》、《海南省禁毒条例》等

与孩子们学习、生活相关的法律法规知识。各学校将设立兼职法制副校长接待日,同时建立一支学生法制宣传队伍,中学及中等专业学校要在每个班级设立一名学生法制宣传员。

另外,省农垦总局有关部门还将组织开展普法教育图片展等活动,让孩子接受全方位的法律知识教育。

困难职工 如何申请帮扶款?

据海南省农垦困难职工帮扶中心主任韩辉介绍,该帮扶中心救助范围是垦区辖属的企事业单位中,本人户口、劳动关系和居住都在本单位的职工。救助对象须符合下列条件之一:一、已纳入最低生活保障的特困职工;二、符合低保条件,但未能享受